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SÕNAD JA TEOD
Kirik 155

Kogudus 355

„Tulge ja vaadake Jumala tegusid, kes on kardetav oma tegemistes inimlaste juures.“ Ps 66:5

Koguduse õpetaja Jaak Aus: „Vaatan 2025. aastale tagasi 
tänutundega – Jumal on meid hoidnud ja koguduse tege-
vust õnnistanud.“ Toomegi lugejani tagasivaate möödu-
nud aastast.
Liikmeannetajate arvu poolest oleme küll Eesti suurim 
luterlik kogudus, kuid see arv on võrreldes 2024. aastaga 
veidi kahanenud: liikmeannetajaid oli kokku 1567 (2024 
– 1577). Kõige suurem osa annetajatest on 41–50 aasta 
vanused. Keskmine annetus oli 119€. 
Rõõmu teeb, et 2025. aastal kasvas kõigi ametitalituste 
arv. Ristiti 123 (2024 – 88) inimest, kellest lapsi oli 33 
(2024 – 27). Aastas toimus kolm täiskasvanute leerikur-
sust ja konfirmeeriti 125 (2024 – 100) uut koguduse lii-
get. Leerilapsi on kaasatud ka jumalateenistuslikku ellu, 
nad on jaganud missa eel lauluraamatuid, lugenud missal 
pühakirja tekste ning osalenud kirikukohvi ettevalmistami-
sel. Nad on enne leeripüha aidanud kiriku koristamisel, 
uudistanud lähemalt orelit ning roninud kirikutornidesse. 
Neile peeti 198 vestluse ja arutelu vormis leeritundi. 

„Jumal on meid hoidnud ja koguduse tegevust õnnistanud“

Õppematerjalina kasutati leeriõpikut “On seal keegi”. Esi-
mene leerirühm õnnistati ülestõusmispüha öö vigiilial, mis 
oli kõigule osalejatele meeldejääv sündmus. Laulatati 13 
paari (2024 – 9). Igavikku lahkus ja matusetalitus viidi 
läbi 112 (2024 – 94) inimesele. Nimetatud talitustel on esi-
nenud solist 55 korral.
Armulaual käis kirikus 8091 (2024 – 7717) inimest, lisaks 

„Tulge ja vaadake Jumala tegusid“ (Ps 66:5). See on veebruarikuule antud kutse peatuda ja märgata. Laulik ei 
kutsu meid ainult vaatama, vaid vaatama nii, et nähtav avaks meie silmad Jumala päästetegudele, mille keskmes 
on Kristus. Jumala teod inimlaste juures on kardetavad mitte sellepärast, et Jumal tahaks kedagi hirmutada, vaid 
et need äratavad aukartust. Jumal ei tee kurjaga kompromissi, vaid tuleb patuse juurde armus: Kristuses avab Ta 
meile tee lepituseks ja uueks eluks.
Seda kutset järgides juhatab veebruar meid esmalt küünlapäeva valguse juurde. Sellel päeval meenutatakse, 
kuidas Jeesus toodi templisse ja püha Siimeon tunnistas Tema kohta: „valgust, mis on ilmutuseks paganaile, ja 
kirkust sinu rahvale Iisraelile“ (Lk 2:32). Kristus on maailma valgus, kes tuleb meie juurde Sõnas ja sakramentides, 
et kinnitada usku, anda lootust, rahu ja elule uus suund. 
Just selle valguses käies näeme selgemini ka seda, mis meis vajab parandamist. Kuu teise poolde jäävad tuhka-
päev ja paastuaja algus toovad meid meeleparanduse juurde. Tuhk tuletab meelde meie haprust ja piire, surelik-
kust ja sedagi, kui sageli me eksime. Meeleparandus ei vii lootusetusse, vaid on tagasipöördumine Jumala juurde. 
Paastumine ei alga täiuslikkuse nõudest, vaid palvest, et Jumal oma Pojas Kristuses halastaks meie peale ja oleks 
meile armuline. See on aeg, mis aitab meil enam kuulata Sõna ja elada ristimisearmust — igapäevases meelepa-
randuses, kus vana inimene sureb ja uus tõuseb Kristuses.
Sellest samast armust kasvab ka meie tänu ja vastutus maailmas, kuhu Jumal on meid saatnud. Kuu lõppu jääv 
iseseisvuspäev kutsub meid tänama Jumalat maise rahu ja vabaduse eest ning palvetama nende eest, kellele on 
usaldatud vastutus. Vabadus ei ole ainult õigus ega üksnes minevikust saadud kingitus, vaid igapäevane eluhoiak: 
oskus hoida üksteist, otsida õiglust ja elada nii, et sõnadest kasvaksid välja teod. Kristuse valguses saab tänu 
sügavama mõõtme: vabadus on ka vabadus kibedusest ja kurjast, selleks et armastada ja teenida.
Just siin, tänu ja vastutuse keskel, kõlab lauliku kutse eriti selgelt: „Tulge ja vaadake Jumala tegusid“. Vaadakem 
Jumala tegusid Kristuses. Tema valguses õpime tänama ja vastutama, Tema armus pöörduma tagasi, Tema tõotu-
ses julgust saama. Nii kandku meie sõnad ja teod ja viimselt kogu meie elu Tema armu ja tõe vilja.

Abiõpetaja Kaisa Kirikal

Vaade Kaarli kirikule 1930. aastal



jagati kodust armulauda kodus ja haiglates kokku 42 
(2024 – 30) inimesele. 
Jumalateenistustest osavõtjate arvu on veidi kasvanud 
Keskmiselt võttis pühapäevastest ja suuremate kirikupü-
hade jumalateenistustest osa 179 (2024 – 171) inimest. 
Pühapäevaseid ja suurte pühade jumalateenistusi toi-
mus kokku 66 (2024 – 66). Need kantakse otseülekan-
dene üle koguduse YouTube’i kanalil. Jumalateenistus-
tel on kaasa teeninud koguduse koorid – kontsertkoor 
(10 korda), kammerkoor Canorus (9 korda), naiskoor (6 
korda), noorteansambel (3 korda) ja ansambel Vexilla 
Regis (1 kord). Teenistustel on laulnud ka Kaarli Kooli 
muusikakollektiivid. Lisaks orelile kõlas vokaal- või inst-
rumentaalmuusika 43 (2024 – 48) korral. Koorid on litur-
gias esitanud Mart Siimeri ja Kersti Petermanni psalme.
Jätkati esmaspäevaste regulaarsete Taizé palvustega. 
Juba aastaid on koos käinud ka Pühalaulu kool Eerik 
Jõksi juhendamisel. Kogudus osales suvises Teeliste 
Kiriku projektis, aga pühakoja uksed on inimestele avatud 
igapäevaselt aastaringselt. 
Muusikaelu koguduses on jätkuvalt aktiivne. Lisaks Kaarli 
kirikus toimuvatele kontsertidele ja teenistustele on koorid 
esinenud ka teistes Eesti kirikutes. Üldlaulupeol laulsid 
naiskoor, kammerkoor Canorus, kontsertkoor ja noorte-
koor. Augustis salvestas kirikus orelikunstnik dr E. Voelker 
Saksamaalt helilooja Karg-Elerti oreliloomingut. Novemb-
ris tähistasime koguduse noortekoori 15. sünnipäeva.
Aasta jooksul toimus 48 vaba sissepääsuga muusikaõh-
tut ja 35 kontserti (2024 – 36). Koguduse 355. ja kiriku 
155. aastapäeval kõlas ühendkoorilt esiettekandena Mart 
Siimeri uudisteos „Kaarli triptühhon“.
Kirikukooli ja lasterühmade tegevusest võttis osa 31 last 
vanuses 3–15 aastat ja neid juhendasid viis vabatahtlikku 
töötegijat. Lisaks kirikukoolile osalesid lapsed ka muudel 
koguduse ettevõtmistel: peeti 5 perejumalateenistust, 4 
pereüritust ja 3 perekohvikut ning 2 laste- ja noortelaagrit.
Koguduse lasteaed ja kool omavad suurt osa koguduse 
lastetöös. Kaarli Kooli lasteaias käis 63 last, põhikoolis 
188 last ja gümnaasiumis 71 õpilast. Kõigis vanuseastme-
tes toimuvad regulaarsed jumalateenistused, palvused ja 
usu- ning usundiõpetusetunnid. 2025. aasta juunis lõpe-
tas Kaarli Kooli gümnaasiumi 1. lend.
Noorterühma kooskäimine toimus erineva rütmiga, lähtu-
des hooajast ja tegevuste iseloomust. Veebruarist aprillini 
toimus noorteleer, sügisperioodil kujunes noorterühmal 
selge kohtumisrütm: sügisel kohtuti igal reedel koguduse-
majas ning alates detsembrist kaks korda kuus teisipäe-
viti. Osaleti ka laste- ja noortelaagrites Kosel ja Vormsil 
ning noorte missal Rootsi Mihkli kirikus. 2025. aasta algu-
ses toimusid koguduse juhtorganite valimised, kus valiti 
ka neli noort vanuses 19–26. See kinnitab, et noortel on 

Kaarli koguduse elus kasvav roll ning valmisolek panus-
tada ka vastutavates teenimisülesannetes.
Diakooniatöö eakad kogunesid Iganädalaselt seenioride 
klubis ja toolivõimlemise rühmas ning korra kuus lauldi 
ühiselt koraale. Seenioride klubi käis koos läbi aasta. See-
niorid saavad osaleda ka igapühapäevasel kirikukohvil. 
Nelipüha laupäeval käidi külas meie eestpalvekogudusel 
Tartus. Möödunud aastal kogunes ka kaks leinarühma, 
kus said kokku erineva kaotuse läbi elanud inimesed, et 
üksteist toetada. 
Teatud vanusest saadeti koguduse poolt koguduseliikme-
tele sünnipäeva õnnitluskaarte.
Mitmel korral toimusid koguduse intellektipuudega 
noorte kokkusaamised, käidi Loomaaias ja peeti ühine 
jõulupidu.
Täiendkoolitust pakkus Aarne Hiobi 2 loengusarja ja 
„Vestlusi Piiblist“ 3 videoloengut. Õpetaja Jaak Aus tegi 
koos ametivendade Toomas Nigola ja Robert Bunderiga 
saadet „Kõnelusi usuelust“, mis avaldati e-kirikus ja Pere-
raadios. Abiõpetaja Jaan Lahe juhendamisel toimusid 
Piibliseminarid ja Kaide Rätsepa nimelise teloogiaringi 
kohtumised. Kõik seminarid salvestas Raadio 7 ja need 
on järelkuulatavad. Teoloogiaringis oli võimalus osaleda 
ka interneti teel. Aasta teises pooles toimus mitu kirjan-
dusõhtut Sander-Ingemar Kasaku juhendamisel. Huvita-
vatel teemadel arutati ka Perekohvikus.
Aasta jooksul ilmus üks ajakiri „Sulane”, koguduse iga-
päevaelu ja tähtsamaid sündmusi kajastati kodulehel, 
facebookis, YouTube’í kanalil ja kuukirjas „Sõnad ja 
Teod“. Juunis avati Kaarli koguduse raamatukogu piiblite 
ja lauluraamatute näitus „Vana trükis. Elav sõna“. 
Kirikust ja koguduse kantseleist saab osta kristlikku kir-
jandust ja kiriklikku sümboolikat.
Vabatahtlike – nõukogu ja juhatuse liikmete, koorilaul-
jate, Teeliste Kiriku valvurite, seenioride, kooli lapsevane-
mate, lastetöö tegijate – tegevus on olulisel kohal. Aasta 
alguses seati ametisse uus nõukogu ja juhatus. Juhatus 
käis aasta jooksul koos kümnel korral ja nõukogu pidas 
neli koosolekut. 
Suuremad remonditööd koguduse majas puudutasid 
koguduse maja koridorides olevaid kahte lifti ning kohviku 
ja selle köögi ruume. Vanad liftid olid juba amortiseeru-
nud ja vahetati uute vastu. Kirikus restaureerisime seitse 
akent, tehti katusekonstruktsioonide 3D-mõõdistamine 
ning saadud mõõdistusandmete põhjal kiriku katuse arhi-
tektuursete jooniste koostamine. Joonised on eeltöö katu-
sekatte vahetuseks.

Koguduse aastaaruande põhjal 
koostanud Külli Saard 



USUSÕNASTIK. Telk
Telk on Piiblis inimese ihu ja inimese maise, ajutise eksis-
tentsi sümbol. Kui Johannese evangeeliumi proloogis 
öeldakse Sõna kohta, kes oli alguses Jumala juures, et ta 
„elas meie keskel“ (Jh 1:14), kasutatakse kreeka keelses 
tekstis sõna, mida võiks tõlkida „telgis elama“. Muistese 
iisraellased elasid Vana Testamendi järgi telkides, rän-
nates nendega uute karjamaade otsingul. Heebrea kiri 
räägib esiisa Aabrahamist, kes elas koos Iisaki ja Jaa-
kobiga telkides (Hb 11:9). Elule telkides vastandatakse 
siin elu alusmüüridega linnas, mille meister ja ehitaja 
on Jumal (Hb 11:10). Nii eristab Heebrea kiri kristlaste 
praegust, ajutist elu tulevasest igavesest elu, kirjeldades 
kristlase maist eksistentsi kui rännakut läbi kõrbe (mis on 
kirikuisade traditsioonis maise maailma sümbol) Tõotatud 
Maale. Viimane sümboliseerib kristlaste tulevast taevast 
elupaika. 

Abiõpetaja Jaan Lahe

17. jaanuari perekohvikus oli külaliseks peapiiskop Urmas 
Viilma, kes rääkis oma hiljuti ilmunud raamatust „Rist kol-
bal“. Muusikaga rõõmustasid kuulajaid klaveriõpilased. Oli 
väga inspireeriv hommikupoolik.

Kaarli Kooli kolmekuningapäeva palvus.

7. jaanuaril kutsus õpetaja Jaak Aus seeniorid koguduse 
majja, et üheskoos veel jõululaule laulda. Oli väga meele-
olukas koosviibimine.

Kolmekuningapäeva Tallinna praostkonna teenistus 
Kaarli kirikus. Jutlustas Peeteli koguduse õpetaja Külli 
Suurevälja, organist Piret Aidulo. Kaastegevad olid 
praostkonna koorid ja bariton Ott Indermitte.
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20. jaanuaril tähistasime Kaarli kiriku Walckeri oreli 102. 
sünnipäeva. Vägeva kontserdi andis sel puhul EMTA 
oreliprofessor Andres Uibo. Ta mängis kontserdil ka J. S. 
Bachi Passacagliat, mis kõlas ka oreli 1. kontserdil 102 
aastat tagasi. Tollal kandis selle ette koguduse organist 
Mihkel Lüdig, kes oli üks oreliehituse eestvedajatest.



LEERIKOOL
18. jaanuar – 4. aprill 2026

Leerilaste ristimine ja õnnistamine 
4. aprillil kell 22 algaval 

ülestõusmipühaöö vigiilial.
29. märts – 21. juuni 2026

Õpetaja Jaak Aus, abiõpetaja Jaan 
Lahe, abiõpetaja Kaisa Kirikal, 
diakonid: Saima Sellak-
Martinson, Tiit Zeiger, Meelis 
Holsting. Kohtumine tuleb eelnevalt 
kokku leppida.
telefon: 5300 8086
e-post: info@kaarlikogudus.ee
kodulehekülg: www.kaarlikogudus.ee
Facebook: EELK Tallinna Toompea 
Kaarli kogudus
pank: SEB EE171010022004706006
Swedbank EE392200221011214295 
annetused remondi heaks: 
Swedbank EE902200221040614950
annetused oreli hoolduse heaks: 
Swedbank EE452200221057033689
annetused Kaarli Kooli toetuseks:
Swedbank EE332200221056298548

KOGUDUSE KANTSELEI 

VEEBRUAR KIRIKUS

E 10–13
T, K, N 10–13 ja 14–16
R 10–13 

Koraalikoor 
5. veebruaril kell 13.

Toolivõimlemine
igal kolmapäeval kell 12. 

Seenioride klubi 
igal kolmapäeval kell 14

Ootame teid koguduse majas!

Diakooniatöö

TEENIMATU ARM – Me ei heida oma anumisi Su palge ette mitte oma õiguse 
pärast, vaid Sinu suure halastuse pärast! Tn 9:18
P 01. VEEBRUAR kell 09:45 Jeesuspalve meie maa, rahva ja elude eest

kell 10:00 Missa
E 02. VEEBRUAR kell 13:00 Missa

kell  18:00 Taizé palvus
T 03. VEEBRUAR kell 17:30 Muusikaõhtu

Galina Elshaeva – orel (Soome). Sissepääs vaba.
JUMALA SÕNA KÜLV – Täna, kui teie Tema häält kuulete, ärge tehke oma 
südant kõvaks. Hb 3:15
P 08. VEEBRUAR kell 09:45 Jeesuspalve meie maa, rahva ja elude eest

kell 9:45 Jeesuspalve
kell 10:00 Missa

E 09. VEEBRUAR kell 13:00 Missa
kell 18:00 Taizé palvus

T 10. VEEBRUAR kell 17:30 Muusikaõhtu
Marju Riisikamp – orel, Malvi Lõhmus – viiul. Sissepääs vaba.

JUMALA ARMASTUSE OVRITEE – Vaata, me läheme üles Jeruusalemma ja 
seal viiakse lõpule kõik see, mis prohvetid on kirjutanud Inimese Pojast! 
Lk 18:31
P 15. VEEBRUAR kell 09:45 Jeesuspalve meie maa, rahva ja elude eest

kell 9:45 Jeesuspalve
kell 10:00 Missa

E 16. VEEBRUAR kell 13:00 Missa
kell 18:00 Taizé palvus

T 17. VEEBRUAR kell 17:30 Muusikaõhtu
Pimedate Ühingu puhkpilliorkester, dirigent Vello Loogna. Sissepääs vaba.

JEESUS – KIUSATUSTE VÕITJA – Selleks ongi Jumala Poeg saanud avalikuks, 
et Ta tühistaks kuradi teod. 1Jh 3:8b
P 22. VEEBRUAR
kell 09:45 Jeesuspalve meie maa, rahva ja elude eest

kell 9:45 Jeesuspalve
kell 10:00 Missa

E 23. VEEBRUAR kell 13:00 Missa
kell 18:00 Taizé palvus

TEOLOOGIARING 
 26. veebruaril kell 18.15

koguduse majas.

Eksistentsiaalne kõnelemine Jumalast.
 Vaatleme Rudolf Bultmanni esseed 

“Mis mõtet on kõnelda Jumalast?” (tlk Toomas Paul).

Registreerime jaan.lahe@kaarlikogudus.ee
Osavõtutasu 3€.

Osaleda saab ka veebi vahendusel

PIIBLISEMINAR 
 12. veebruaril kell 18.15

koguduse majas. 
Jeesuse tähendamissõna töölistest viinamäel 

(Mt 20:1–16a).

KIRIKUKOOLI tunnid toimuvad 
pühapäeviti kell 12 

koguduse maja ruumides 
15. veebruar.

1. märts 
Kirikukooli ootame lapsi 
vanuses 3–15 aastat. 

Juhendab abiõpetaja 
Jaan Lahe


